

# 贡山县动物检疫执法存在的问题及对策

聂天云\*

(怒江州贡山县农业局,贡山 673500)

**摘要:**为了做好动物防疫工作,通过对贡山县动物检疫执法的现状分析,找出问题所在,提出动物防疫执法管理对策。

**关键词:**动物检疫;问题;对策

贡山独龙族怒族自治县位于云南省西北部的怒江大峡谷最深地段,北部与西藏自治区接壤,西部与缅甸相邻,境内居住着独龙、怒、傈僳、纳西、白、藏、回、汉等民族。贡山是典型的高山峡谷地貌,县境内东有碧罗雪山,中有高黎贡山,西有担当力卡山。境内动植物资源,矿产资源丰富。独特的地理位置和丰富的动植物,造就了贡山独龙族怒族自治县丰富的旅游资源。近年来贡山县的旅游发展迅速的同时也带动了动物养殖业发展迅猛,百姓对肉类的需求更大,要求更高,随着动物产品的大量增加,动物食品的安全问题也越来越突出,表明了我们在动物检疫监督执法方面,仍有很长的路要走。

做好监督执法工作,是动物养殖业发展的保证,如何提高动物检疫监督执法工作的水平,成为了很多专业人员面临的一个迫在眉睫的问题。在当前动物检疫工作中,加强对动物检疫监督的管理和控制是提高动物检疫工作效率的重要措施,但是由于当前的动物检疫工作过程中,受到各方面因素的影响,比如体制、人员、经费等方面的限制,导致当前的动物检疫监督水平不高,还存在一些问题有待解决。

## 1 存在问题

### 1.1 基础设施不够完善

在动物检疫监督执法工作中,基础性设施是开展动物检疫监督管理工作的基础,也是确保动物检疫工作能够顺利推进的关键。在当前的管理工作中,由于基层地区的动物检疫监督管理基础设施建设还不够完善,相关的基础设施建设的经费不足,比如没有动物隔离场,各乡镇基本没有定点屠宰场,动物检疫工具、专业检验设备、解剖化验室等都不够完善,因此对动物的检疫工作难以到位,并且也导致检疫监督管理工作存在一定不足。在当前的动物检疫监督管理工作中,基层兽医站工作人员兼职动物检疫工作,由于人员少、业务范围广,而且工作量也比较大,导致检疫工作的效率得不到提升。除了先进的基础性设施比较缺乏、监测设备落后之外,工作理念和方式比较老旧等,都是当前动物检疫监督过程中存在的问题。

### 1.2 管理队伍素质低

动物检疫监督管理工作队伍的整体素质是影响监督管理工作质量和效率的重要因素。在当前的工作过程中,由于动物检疫监督管理人员的专业化程度不够,因此导致检疫工作的效率得不到相应的提升。由于动物检疫监督管理工作具有较强的特殊性,对人员的专业水平的要求比较高,但是相关专业

\* 作者简介:聂天云(1985-),女,专科,助理兽医师,主要从事动物卫生监督工作。

的大学毕业生却不愿意从事这个行业。除了检疫监督管理队伍的专业化水平小高,当前检疫监督队伍的稳定性也比较差,由于人员的缺乏,加上相关的待遇体系不够完善,员工在工作中所获得的待遇与付出不成比例,导致很多工作人员出现了负面情绪,同时由于检疫工作脏、累、差,且要承担职业风险。因此很多人不愿从事相关工作,因此对动物检疫监督管理队伍的稳定性有一定的影响。

### 1.3 监管体制不够完善

在动物检疫监督管理工作中,由于工商、经贸、畜牧各部门职能交叉,由于各种管理制度不够健全,导致相关工作人员以及组织的责任不够明确,在工作过程中难以进行协调,最终出现有利争利,有难互相推诿的问题。工作人员的积极性不高,各个部门之间的配合以及协调出现问题,不能在各个部门之间形成一种凝聚力,导致动物检疫监督管理工作的效率得不到相应的提升。

## 2 对策

### 2.1 完善监督执法体系,提升管理综合能力

提高动物检疫监督执法水平,能够有效的保证动物产品的质量,也能够保证人民的健康。动物及动物制品的安全关系到人民的健康,而人民的健康是社会能够稳定发展的保证。各个地区的动物检疫部门,都应该建立起完善的监督体系,科学合理的设置监督执法部门,强化每一个工作人员的监督执法意识、动物检疫部门要积极的联合诸如经贸、卫生、工商等部门做好动物检疫监督执法工作的普及。检疫监督管理队伍的质量是影响检疫监督工作质量的重要因素,当前的检疫监督管理工作中,由于队伍老龄化现象比较严重,对各种专业技能的掌握不够,因此导致监督水平小高,因此在实际的工作中应该要加强检疫监督管理人员的综合能力素养的提升。从两个方面着手,一方面要加强相关人员的业务技能的提升,吸收更多专业素质高、

业务能力强的人员参与到相关工作中来,不断充实动物检疫监督管理队伍,提高动物检疫工作队伍的整体水平。另一方面要加强相关人员的职业道德素养的培训,加强人员的业务技能的培训以提高工作质量,但同时还应该要加强动物检疫监督人员的责任意识、岗位意识的提升,从而使得相应的工作人员能够积极地参与到动物检疫监督管理过程中来,并且加强对相关工作的完善。在动物检疫队伍的建设过程中,应该要完善相应的薪酬体系等,以更完善的奖励机制吸引更多专业化的人才到动物检疫队伍中来,促进更多的专业人才能够积极地投身到动物检疫监督管理中。

### 2.2 加强基础设施建设

在动物检疫监督管理工作中,各种基础设施小够完善是影响检疫监督管理质量的重要原因,在动物管理过程中应该要加强各种基础设施的采购和引进,加强对动物检疫以及监督管理过程中的资金投入,根据实际工作中的需要配备相应的基础设施,提高动物检疫监督工作中的软硬件水平,满足实际工作中的设备、材料、资金等方面的需求,加强智能监督体系的建设,从而促进动物检疫监督管理工作的顺利推进。

### 2.3 明确经营者的主体责任

动物及动物制品的经营者,是影响动物产品安全的重要因素。科技水平的提高也给了动物饲养多种多样的方法,有的养殖者为了短时间获得最大效益,就会铤而走险,在生产过程中使用违禁的饲料添加剂或药品,这此激素药品在动物体内残留,给消费者产生很大的健康问题。做好动物检疫监督执法工作,要求经营者明自己承担的责任,给经营者普及健康养殖的概念,严禁在养殖环节中使用激素等违禁添加剂,保证饲养环境的干净整洁,善待动物,搞好动物福利。如果在生产中出现问题产品,监督执法工作人员应该依法处理,防止这批动物及产品走向市场。

#### 2.4 提高队伍素质

监督执法人员是工作中的中流砥柱,一些素质较低的工作人员,对于养殖经营户的非法行为,会睁一只眼闭一只眼,造成不健康的动物及动物产品流向市场,所以,要对工作人员进行专业知识和法律方面的培训,提高整体素质水平,更好的进行监督执法工作。对于徇私枉法,不作为或乱作为的工作人员追究相关法律责任,提高行业执法的可靠性、严肃性。

#### 2.5 完善相关制度

动物检疫监督管理工作的相关制度的完善是确保动物检疫监督管理工作能够顺利推进的重要措施,在实际的工作中应该要加强考核评价机制、奖惩机制等各种制度的完善,

对动物检疫监督管理工作进行正确以及综合性地评价,充分调动员工的积极性。同时要加强各个部门之间的有效融合,在部门与组织之间形成凝聚力,促进相关工作的顺利推进。

动物检疫是动物管理过程中的重要措施,是促进动物健康成长的关键,在实际的工作中应该要加强动物检疫的监督管理,以促进相应的检疫工作顺利推进。但是当前的动物检疫监督管理过程中还存在一些问题,对此要积极采取相应措施进行完善,促进工作人员的积极性的发挥,不断的从问题中查找问题,从而促进贡山县动物检疫工作质量的不断完善,更好的为百姓生活保驾护航。